Statement und Internetangebot von Dr. Gregor Czisch:

 Gleichzeitig mit der Frage von Gerechtigkeit und Solidarität stellen sich mit zunehmender Dringlichkeit auch die Fragen der Ressourcenverknappung und des Klimawandels, die beide mit der Nutzung fossiler Energien einhergehen. Für die nachhaltige Gestaltung unserer Lebensweise ist es daher eine ganz wesentliche Zukunftsaufgabe, die Umgestaltung unserer Energieversorgung mit wirkungsvollen Maßnahmen in Angriff zu nehmen, die sehr viel konsequenter und schneller aus den Zwickmühlen der fossil-nuklearen Energiewirtschaft herausführen als bisherige Ansätze und in eine Energiewirtschaft münden, die weitestgehend auf der Nutzung erneuerbarer Energien basiert.
  Auf dieses Thema der Umgestaltung unserer Energieversorgung habe ich in den letzten 18 Jahren mein Engagement ganz wesentlich konzentriert. Ihm messe ich nach wie vor höchsten Stellenwert bei. Hier wie bei der gerechten Gestaltung unseres Zusammenlebens sehe ich große Vorteile, wenn ein starker Staat und starke überstaatliche Organisationen die Verantwortung übernehmen statt auf die „Selbstregulierung der Märkte“ zu hoffen, die insbesondere mit so langfristigen und umfassenden Prozessen unweigerlich überfordert ist. So könnte beispielsweise auch die Energiepolitik ein wesentlicher Bestandteil staatlicher Investitionsprogramme sein. Damit würde auch die heimische Energiepolitik zum einem wesentlichen Element einer binnenmarktorientierten Wirtschaftspolitik.
 Gleichzeitig sollten auch im Bereich der Energiepolitik starke Impulse ins Ausland gesendet werden, insbesondere in wirtschaftlich schwach entwickelte Länder, die auch als Lieferanten ökologisch gewonnener Energie infrage kommen. Diese Politik sollte sich in gezielten internationalen Kooperationen sowie Förderprogrammen und -maßnahmen wiederspiegeln, die auch im Sinne internationaler Solidarität unter der Maßgabe einer nachhaltigen Entwicklungspolitik so gestaltet werden, dass sie den weltweiten wirtschaftlichen und ökologischen Herausforderungen möglichst gemeinsam begegnen können.
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- Regenerativer Strom für Europa durch Fernübertragung elektrischer Energie 
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